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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom operativnom sistemu bez preuzimanja (non-preemptive) primenjuje se aproksimacija SJF (Shortest Job First) algoritma raspoređivanja procesa, pri čemu se koristi predviđanje sa eksponencijalnim usrednjavanjem sa (=1/2. U nekom trenutku u sistemu se nalaze tri spremna procesa A, B i C, čije su vremenske karakteristike date u donjoj tabeli:
	
	Parametri predviđanja izvršavanja
	Naredna vremena naleta izvršavanja (CPU burst) i I/O operacija (I/O burst)

	Proces
	(n
	CPU burst  tn
	CPU burst (tn+1)
	I/O burst
	CPU burst (tn+2)
	I/O burst

	A
	8
	8
	4
	6
	6
	4

	B
	2
	12
	12
	4
	6
	4

	C
	12
	10
	8
	4
	12
	4


Tekuće vrednosti parametara za predviđanje date su u levom delu tabele. Vremena narednih naleta izvršavanja (CPU burst) i trajanja I/O operacija (I/O burst) data su redom u desnom delu tabele. Na primer, proces A će imati prvi naredni nalet izvršavanja u trajanju od 4 jedinice vremena, pa onda čekati na I/O operaciju koja traje 6 jedinica vremena, pa onda opet imati nalet izvršavanja u trajanju od 6 jedinica vremena, i na kraju čekati na I/O operaciju koja traje 4 jedinice vremena.
Navesti redosled kojim će proces izvršavati CPU nalete ovih procesa. U odgovoru navesti samo redosled kojim će procesor izvršavati CPU nalete procesa, npr. A, B, C, A, B, C, a ispod dati postupak dolaska do odgovora.
Odgovor: __________________________________

Postupak:

2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa

Implementirati veb servis (Web Service), sa svim potrebnim delovima i na klijentskoj i na serverskoj strani, na programskom jeziku Java, koji će krajnjem korisniku pružiti sledeći interfejs:

public class Service{

public Data calc(Data d){…}

public double calc(Data d1, Data d2) {…} 
}
Metodi Service.calc vrše odgovarajuće obrade nad podacima tipa Data, a zatim vraćaju odgovarajući rezultat. Korisnik treba da instancira objekat klase Service na svojoj, klijenstkoj strani, koji će predstavljati posrednik (proxy) do stvarnog objekta na serverskoj strani koji vrši stvarno izračunavanje. Međuprocesnu komunikaciju realizovati preko priključnica (socket) i razmenom poruka (message passing). Dozvoljeno je korišćenje koda prikazanog na vežbama. Interfejs klase Data dat je sledećim kodom:
public Data{

public Data(String str){…}

public String serialize(){…}

…
}
Metod Data.serialize služi da napravi string reprezentaciju odgovarajućeg objekta, iz koga se može izvršiti rekonstrukcija tog objekta pomoću konstruktora Data(String). Smatrati da ovaj string neće imati znak ‘#’ u sebi.
3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima

Drajver nekog uređaja prima zahteve za operacijama tipa A i B u dva reda čekanja. Prelazak sa obrade zahteva za operacijom A na zahtev za operacijom B i obratno nosi relativno veliki režijski trošak i zbog toga ovaj drajver obrađuje zahteve po sledećem algoritmu: ukoliko je završena obrada zahteva jednog tipa, prihvata se i obrađuje zahtev istog tipa (uzima se iz istog reda); ako takvog zahteva nema, obrađuje se zahtev drugog tipa (iz drugog reda).
a)(5)
Koji problem postoji u ovakvom pristupu? Imenovati i precizno opisati problem.

Odgovor:

b)(5)
Predložiti modifikaciju opisanog algoritma koji rešava ovaj problem.
Odgovor:
4.
(10 poena)
Virtuelna memorija
Za izbor stranice za zamenu u nekom sistemu koristi se aproksimacija LRU algoritma sa dodatnim bitima istorije referenciranja. Struktura koja čuva bite referenciranja implementirana je kao niz reči, pri čemu svakoj stranici odgovara jedan bit, a biti su poređani od najnižeg ka najvišem: stranici 0 odgovara bit 0 u reči 0, stranici 1 odgovara bit 1 u reči 0, itd. Veličina jedne reči (tip int, u bitima) je definisan konstantom bitsInWord. Registri istorije referenciranja implementirani su nizom referenceHistory, pri čemu svakoj stranici odgovara jedan element ovog niza veličine jedne reči.
const unsigned int bitsInWord = ...;
const unsigned int NumOfPages = ...;  // Number of pages in address space
unsigned int* referenceBits; // 0 – not referenced, 1 – referenced
unsigned int referenceHistory[NumOfPages];
Implementirati:

a)(5)
funkciju updateReferenceHistory() koja se poziva periodično i koja treba da ažurira registre istorije referenciranja bitima referenciranja;

b)(5)
funkciju getVictimPage() koja vraća redni broj stranice koja je izabrana za zamenu.

Rešenje:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima

U redu zahteva za pristup disku nalaze se zahtevi za pristup sledećim cilindrima (po redosledu pristizanja):

56, 37, 89, 124, 64, 35, 45

Prethodno opsluženi zahtev je bio na cilindru 40, a glava se kreće prema cilindrima sa većim brojevima. Napisati redosled opsluživanja ovih zahteva ukoliko je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
Shortest-Seek-Time-First

Odgovor: _________________________________________________

b)(5)
C-Scan
Odgovor: _________________________________________________

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
a)(7) Napisati C++ kod koji će u imenovani cevovod (pipe) pod nazivom Cev da upiše poruku “Ispit iz OS2”.
Rešenje:
b) (3) Napisati Linux shell komandu koja će programu zad6b da prosledi podatke iz cevovoda (pipe) Cev. Program zad6b prima podatke preko standardnog ulaza.

7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati modul za Linux jezgro koji kao ulazni parametar prima niz vrednosti tipa int i prilikom učitavanja ispisuje zbir elemenata tog niza. Ulazni niz neće imati više od 50 elemenata i rezultujući zbir ne prelazi veličinu tipa int.
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